

Мелеют молочные реки...

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

В настоящее время сельхозпроизводители Верховского района в основном реализуют молоко на Верховский молочноконсервный завод (в нынешнем году предприятием закуплено около 3400 тонн сырья у верховских сельхозпредприятий). Два хозяйства — ЗАО «Славянское» и СПК «Корсунский» — на протяжении нескольких лет работают с Орловским гормолкомбинатом. По информации областного управления сельского хозяйства, на конец сентября средняя закупочная цена на молоко первого сорта Верховского МКЗ составляет 7 руб. 80 коп. без НДС. В сентябре 2008 г. цена была такой же, а если учесть, что за прошедший год значительно возросли затраты на энергоресурсы и корма, сельхозтоваропроизводителям остается только посочувствовать. С 10 руб. до 9 руб. 20 коп. (сентябрь 2008-го и сентябрь 2009-го) снизил среднюю закупочную цену на молоко первого сорта Орловский гормолкомбинат.

К перечисленным трудностям добавились и текущие: это проблемы, связанные с воспроизводством стада: часть закупленных животных для обновления стада оказалась малопродуктивной.

С начала года район недополучил 853 тонны молока, в том числе и по причине того, что на двух сельхозпредприятиях коров просто не стало. По информации райсельхозуправления, нынешней весной на территории района прекратило свою деятельность последнее подразделение ООО «Агрофест-Орел» — «Агрофест-Верховье 2». Вместе с «инвестором» из района «ушли» 120 коров. Напомним, что «Агрофест-Орел» с 2005 года работал на террито-



Главный зоотехник СПК им. Мичурина А.Е. Брылев.

рии 14 самостоятельных сельхозпредприятий Верховского района. На их базе было создано несколько подразделений. Четверем из них по символической цене был передан весь имеющийся в хозяйствах скот (1700

голов КРС, в том числе 670 коров). На инвестора возлагались большие надежды. И компанией даже был заложен камень в основание будущего молочного комплекса, который должен был появиться как раз на территории бывших СПК «Троицкий» и «Шатиловский», вошедших в «Агрофест-Верховье 2». Теперь неподалеку от бесхозного камня, символизирующего безразличие и бесхозяйственность, такие же бесхозные, опустевшие фермы.

— Когда к нам зашел «Агрофест», СПК «Шатиловский» был экономически ослабленным предприятием, но мы сохраняли скот и рабочие места, — рассказывает Н.А. Андреев, бывший руководитель хозяйства, а ныне зам. директора по производству ООО «Пульс-Агро», недавно со-

зданного на базе двух брошенных «Агрофестом» хозяйств. — Конечно, надеялись, что с помощью инвестора окрепнем, станем на ноги, но не получилось. Если первый год они еще работали, то впоследствии даже не скрывали, что собираются уйти из района. Мы остались без животноводства, скот забрали, люди потеряли работу.

По информации райсельхозуправления, скота не стало во всех подразделениях «Агрофеста»: часть животных была отправлена на бойню, часть перепродана (и по цене наверняка большей, чем закупочная), часть скота перевели в подразделения «Агрофеста» других районов.

«Агрофест» бросал район постепенно. Стоит ли говорить, что всякий раз райадминистрация была вынуждена в срочном порядке подыскивать новых инвесторов, чтобы не зарастали бурьяном поля, чтобы сохранялась хотя бы часть рабочих мест? И всякий раз приходилось сталкиваться, пожалуй, с самой серьезной проблемой — у людей была подорвана вера в инвесторов. Кто бы сюда ни приходил, неизменно испытывал недоверие обманутых в своих надеждах крестьян.

Так случилось и в бывшем подразделении «Агрофест-Верховье 2», где ныне хозяйствует «Пульс-Агро». По словам гендиректора «Пульс-Агро» А.Б. Макарова, люди потянулись в хозяйство лишь тогда, когда на поля пришла новая техника. В покупку тракторов и комбайнов вложено свыше 20 млн. рублей. «Пульс-Агро» обрабатывает 3800 гектаров пашни. А вот развитие животноводства — пока только в планах компании. Воплотятся ли они в жизнь — покажет время.

Нынешней весной без молочного поголовья осталось еще одно предприятие, бывший СПК

«Родина», который из-за имеющихся долгов прошел процедуру банкротства. Имущество и скот планировал выкупить «Агрофест». Но то ли последнему не хватило на это средств, то ли по еще каким-то причинам, но покупка не состоялась. Молочный скот «ушел» с молотка, был выкуплен частным лицом и отправлен на мясокомбинат.

А каково сегодня приходится крепким самостоятельным сельхозпредприятиям, годами вкладывавшим средства в развитие животноводства? Мы побывали в СПК им. Мичурина (руководитель Ю.И. Харьбин), где содержится 1100 голов крупного рога-

того скота, в том числе 455 коров. Весной этого года хозяйство вложило несколько миллионов рублей в строительство летнего лагеря для буренок. Оборудовано несколько площадок для коров и телят разных возрастов. Естественно, процессы кормления и доения механизированы. Но из-за затянувшегося строительства животные были переведены на летнее содержание позже положенных сроков, плюс подвел закупленный осенью малопродуктивный скот. Результат — минус 200 тонн молока и соответствующие убытки. Для того чтобы их покрыть и получить хотя бы прежнюю прибыль, хозяйству следует потратиться на покупку дорогостоящих кормовых добавок. Но вряд ли при существующих низких закупочных ценах на молоко вложенные затраты спасут положение.

Прогнозы неутешительные, особенно если ждать перемен, как у моря погоды. Специалисты СПК им. Мичурина, не раз переживавшие сложные времена, и на этот раз надеются, что справятся. Ведь без животноводства это самостоятельное предприятие, прошедшее все кризисы последних десятилетий, вряд ли бы сохранилось. Сегодня здесь работают более ста человек; половина из них занята в животноводстве. По занимаемой площади и имеющимся ресурсам когда-то СПК им. Мичурина практически не отличался от СПК «Шатиловский». Но последнего подвели недобросовестные инвесторы, а мичуринцы продолжают упорную и порой изматывающую борьбу за выживание в рынке. Им и в нынешней ситуации многого не надо: по словам крестьян, проблему решило бы повышение закупочной цены килограмма молока... всего на два рубля.

Наталья ЗАРУБИНА,
Верховский район.
Фото Сергея МОКРОУСОВА.

